

用医联体之通解群众看病就医之痛

——阳谷县中心医院医联体建设侧记

■ 梁丽蛟

“三年前,这里还是一个杂物间,现在却变成了高标准内镜室。”9月27日,阳谷县中心医院消化内镜室主任岳喜宏环视消化内镜室整洁明亮的环境,不禁感慨道。

3年间,岳喜宏经历了科室的“改头换面”。如今的消化内镜室,硬件软件都达到了较高水平。“建设得这么好,就像是走进了省级大医院。”不仅环境好,技术也高超,我们老百姓受益啦。”不时能听到患者点赞。

2019年5月,阳谷县中心医院准备筹建高标准消化内镜室,并选派岳喜宏跟随市人民医院教育培训部主任谢佳平学习胃肠镜的操作使用。“经过几个月的学习,我已经能熟练操作胃肠镜设备了,但对消化内镜室的建设标准只是略懂一二。”岳喜宏坦言。

■ 梁丽蛟

“脱敏治疗已经1个多月了,现在控制得很好,没再出现过敏反应,感谢莘县第三人民医院的医生。”9月26日,回忆起之前注射胰岛素过敏的经历,30岁的患者李彬(化名)心里仍旧后怕不已。

几个月前,李彬开始出现身体消瘦,多尿等状况,来莘县第三人民医院检查后确诊为1型糖尿病。“患有1型糖尿病的患者,胰腺的功能比较差,主要的治疗方法就是胰岛素的替代治疗,需要终身注射胰岛素。”莘县第三人民医院内分泌科主任肖爱玲说。

听了医生的诊疗结果,李彬一时间慌了神:“年纪轻轻就得了糖尿病,

作为负责人,仅凭一己之力,无法担负起整个科室的建设任务。岳喜宏便邀请谢佳平指导医院消化内镜室的建设,谢佳平爽快答应。不久后,谢佳平带领市人民医院消化内镜室医护人员,来到建设场地实地考察,就场地布局、设备购置等方面给出了专业性意见。

2019年12月,内镜设备到位,谢佳平再次带着同事来到阳谷县中心医院消化内镜室,指导安装仪器设备、提升软件水平。“没有市人民医院专家团队的帮助,我们科室不可能建设得这么好。”岳喜宏说。同年,市人民医院与阳谷县中心医院建成紧密型医联体,科室迅猛发展。

科室建好了,如何取得患者的信任?就在岳喜宏忧心科室发展的时候,市人民医院消化内科专家团队送来了“及时雨”——下乡义诊,长期来

院坐诊,指导。有了市级专家的“加持”,患者对阳谷县中心医院消化内镜室的治疗技术有了信心,来院就诊的患者也越来越多。

前不久,市人民医院消化内科专家团队冯倩在阳谷县中心医院坐诊,一位患者因饮酒引起消化道出血,其血红蛋白含量低,已达到中度贫血。“以前,这类患者我们不敢接诊,只能让患者到其他医院治疗。”岳喜宏说。就在他想要告诉患者转诊时,冯倩指导他为患者输血,并进行内镜检查,发现是胃溃疡,及时针对性用药后,患者的情况逐渐好转。

“想要接住患者,做到小病不出县,不能只是做内镜检查,必须得学会内镜治疗。”这次接诊的经历,让岳喜宏有了更深入的思考,带领消化内镜室医护人员向市人民医院专家“取经”,5位专家都有各自擅长的治疗领

域,他们倾囊相授。现在,阳谷县中心医院消化内镜室已经能独立完成胶囊内镜、内镜下活检术、息肉冷切除手术,技术水平走在全县前列。

阳谷县中心医院消化内镜室已运行2年多时间,共完成胃肠镜检查4000余例。其中,发现消化道早癌70余例,进展期肿瘤70余例,完成息肉切除术800余例,异物取出术30余例,让患者在家门口就享受到了三级医院的诊疗服务。

阳谷县中心医院消化内镜室的建立,是医联体建设的一个缩影。通过医联体建设,优质医疗资源下沉到基层,在患者看病就医过程中实现基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗格局,解决了患者挂号难、就医难、入院难,让群众的获得感、幸福感日益提升。

治疗指南进行脱敏,隔一两个小时就观察一次,患者皮下有没有结节,有没有红肿,全身其他皮肤有没有红斑形成。就这样,护理人员从低剂量胰岛素开始,一边监测血糖,一边注射胰岛素,一边调整剂量,最终,患者建立免疫耐受,成功脱敏。

经过脱敏治疗后,李彬注射正常浓度的胰岛素没了过敏反应,自己心里的石头才落下。有了这一次的治疗经验,莘县第三人民医院内分泌科在糖尿病诊疗技术上有了进一步提升。截至目前,已利用胰岛素泵成功脱敏3位糖尿病患者。

“我们将再接再厉,用细心、爱心、耐心,为糖尿病患者提供更加优质的服务和治疗。”肖爱玲说。

胰岛素脱敏治疗记

往后可咋办?”“放松心情,积极接受治疗,生活基本不会受到影响。”肖爱玲开导他。于是,李彬开始尝试注射胰岛素,第一次注射之后,李彬胳膊红肿、发痒,出现了过敏反应。“胰岛素过敏现象比较少见,之前只是听说过,来院就诊的糖尿病患者中,像他这样的情况,还是第一次遇到。”肖爱玲说。

肖爱玲为李彬更换了几种不同品牌的胰岛素,他全都过敏。以李彬的病情,只能靠注射胰岛素控制血糖,口服药物都不管用。莘县第三人民医院内分泌科的医护人员第一次面对这样的患者,大家都觉得挑战性很大。

“患者的事就是我们的事,再难也得想办法克服。”肖爱玲下定决心,查阅文献资料,与上级医院专家反复沟通,仔细斟酌,考量治疗方案,最终决定采用胰岛素皮下泵进行脱敏治疗。

胰岛素皮下泵脱敏治疗技术烦琐、过程复杂,内分泌科的护理人员严格按照山东省立医院专家提供的脱敏

聊城市中级人民法院“为群众办实事示范法院”创建活动特色经验做法选登

聊城市中级人民法院
持续优化法治化营商环境

聊城市中级人民法院在“为群众办实事示范法院”创建活动中,认真贯彻落实市委、市政府优化营商环境的部署要求,充分发挥审判职能作用,持续优化法治化营商环境,为“六个聊城”建设提供坚强有力的司法服务和保障。

深入推进一站式多元解纷机制建设,推动矛盾纠纷源头化解。主动融入党委领导下的社会治理格局,与金融、住建、工商联等22个部门及行业协会深化诉调对接。今年1至7月,全市法院诉前成功调解案件12362件,收案数量同比下降19.6%,降幅居全省第1。

上半年,聊城市万人成讼率也由去年的全省第3名上升至全省第1名。

充分发挥商事审判职能作用,持续优化法治化营商环境。妥善化解涉及企业等各类市场主体的物权、债权、股权、知识产权等纠纷案件,加大产权和企业权益司法保护力度。今年1至7月,全市法院共审结各类商事纠纷案件17151件,结案标的额138亿元。

持续加大执行工作力度,及时兑现当事人胜诉权益。常态化开展涉民生等重点案件专项执行活动,特别是组织开展“助力民营企业中小微企业发展”

专项执行行动,执结拖欠民营企业、中小微企业账款案件838件,实现胜诉权益6.65亿元,保障了企业发展资金需求。

切实加强智慧法院建设,推动全流程网上办案。为涉诉企业和群众提供线上诉讼服务,让当事人足不出户即可办理全部诉讼事务。今年1至7月,全市法院共网上立案3.6万件,提供跨区域立案服务16件,互联网开庭1.45万场,电子送达案件2.5万件,有效减轻了涉案企业和群众诉累。

(王希玉 王忠正)

聊城市中级人民法院
知产司法护航创新驱动发展

聊城市中级人民法院在开展“为群众办实事示范法院”创建活动中,牢固树立“保护知识产权就是保护创新”的理念,充分发挥知识产权审判工作职能,维护企业核心竞争力,促进创新驱动发展战略和品牌城市建设。

在企业设立联络点,推行法官办案、研究、服务“三合一”模式,服务保障2家省级数字经济园区和36家“专精特新”企业,推动机械加工、食品出口、装备制造等技术创新,精准服务保障聊城

制造业强市战略实施。

深入推进知识产权行政、司法保护衔接,与山东省中西部九市法院签署跨区域交流合作框架协议,与检察院、公安局联合出台意见加强知识产权刑事司法保护,与8个调解组织建立协作关系,有效推动纠纷高效化解。

全面推进知识产权审判民事、行政、刑事审判“三合一”工作改革,提高知识产权司法保护的整体效能。对“傍名牌”“搭便车”等侵权行为加大惩罚性

赔偿的适用力度,强化对知名品牌、核心技术、新兴产业的保护。

坚持召开新闻发布会,向新闻媒体和相关行政部门、人大代表通报知识产权司法保护情况,发布知识产权司法保护白皮书和典型案例。将22种商品编入《知识产权被侵权商品名录》,并分4期向社会予以公布;开展知识产权线上证据展示,将80余种证据物通过互联网向大众展示,提高公众辨别产品真伪的能力。

(王希玉 莫陈愿)

聊城市中级人民法院
行政审判工作助推法治聊城建设

聊城市中级人民法院在“为群众办实事示范法院”创建活动中,紧紧围绕全市工作大局,认真履行行政审判职责,积极创新行政审判机制,着力推动行政审判提质增效,为促进全市营商环境优化和法治聊城建设作出了积极贡献。

全市法院认真贯彻落实市委决策部署,紧紧围绕市重点工作、重大项目加强行政审判工作,特别是审理好“放管服”改革中产生的行政审批、行政许可和重

点项目建设中产生的土地征收、房屋拆迁等纠纷案件,妥善化解争议,保障改革和项目顺利推进,努力实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。

全面加强审判监督管理,通过审判质效通报、改发案件分析、公布典型案例等措施,统一裁判标准,提高办案质量。深入推进司法公开,依托司法公开信息化平台,及时公开审判流程信息,实现行政案件庭审直播常态化,有效保障了当事人知情权。认真落实人民陪审

制度,有效促进了司法公正和司法民主。

强化与行政机关良性互动,促进依法行政能力提升。全市两级法院普遍建立与行政机关联席会议制度,定期就疑难法律适用问题进行探讨。针对行政审判中发现的问题,及时发布行政审判白皮书,提出司法建议,并通过举办专题云讲座、现场授课、组建法治建设微信群等方式加强业务交流研讨,促进行政机关提升执法水平。

(王希玉 王银汉)

聊城市中级人民法院
“繁简分流”助力破产审判提质增效

以上破产案件全部清零。

联合市政府、市有关职能部门成立由20多个职能单位组成的企业破产府院联动工作专班,并分别与市税务局、市自然资源和规划局等就破产涉税相关问题、税收债权清偿和破产中办理不动产登记、查询等便利化措施,联合制定协作意见。

制定《关于简易审理破产案件的指导意见》,积极推动办理破产“繁简分流”。面对常态化疫情防控形势,全

市法院依托智慧法院建设,在线召开债权人会议和网络司法拍卖并已成功有效运行。

牵头协调设立聊城市破产管理人协会,并先后制定《破产管理人工作指引》和《企业破产案件管理人监督管理实施办法》。今年,中院对辖区内注册及承办辖区内案件的破产管理人2021年度履职情况组织开展了评议工作。

(王希玉 肖倩)

聊城市中级人民法院
构建黄河流域司法保护新格局

聊城市中级人民法院在“为群众办实事示范法院”创建活动中,坚持惩罚、调处、修复、预防一体推进,恢复性审判执行与社会化综合治理有机结合,为全市生态文明建设和高质量发展提供了有力司法服务和保障。

对涉及黄河、大运河、海河重点水域的案件分别由东阿、临清、阳谷法院集中管辖,景阳冈森林公园、东阿水源保护区等14处重点生态区域内的环境案件由8处人民法庭集中审理。抽调36名法官专职从事环境资源审判工

作,将涉及环境保护的63个案由统一归口环境审判部门审理,在全省率先实现了机构、人员、案件三到位的目标。

强化系统保护和恢复性司法理念,在全市建立8处生态修复基地,探索实行“劳务代偿”“增殖放流”“补种复绿”“巡河守护”等责任承担方式。今年上半年,全市法院共审理环境资源案件221件,判处罚金、环境修复赔偿金69.23万元,追究刑事责任18人。

(王希玉 陈閃)

聊城市中级人民法院
开展“小案惠民生”专项执行行动

今年,聊城市中级人民法院在“为群众办实事示范法院”创建活动中,坚持聚焦群众“急难愁盼”问题,积极开展“小案惠民生”专项执行行动,有力保障了当事人合法权益,进一步增强了群众司法获得感。

全面排查梳理执行案件,对5万元以下涉农农民工工资、人身损害赔偿、赡养抚养纠纷等五类重点民生案件,从立案、执行位次、人员配置等方面坚持优先原则;一案一策制定执行方案,及时协调银行、住建、人社等九个部门解

决执行工作中疑难复杂问题。今年以来,顺利执结799起涉民生执行案件,维护了弱势群体合法权益。

针对类型集中、数量较多的涉民生案件,开展砺剑行动、凌晨行动、假日行动。今年,对经济技术开发区、工业园区、建筑工地等涉案集中区域,同时开展执行行动107次,出动警力887人次;依职权主动调查财产并向群众搜集线索相结合,全方位查找被执行人财产,灵活采取查封、冻结、拍卖等强制措施,拘传被执行人280人,执行到

位金额7471.3万元。

“一线”央视视频号、人民法院报视频号、聊城市广播电视台抖音“直播聊城”、快手“快聊城”等新媒体平台对“聊执砺剑”执行行动现场直播7次,向人民群众展示规范、阳光的执行过程,吸引120多万人次浏览观看互动;同时在新媒体平台及时发布相关举措、阶段性成果、工作动态等,对“老赖”形成强大震慑,增进社会各界对法院执行工作的理解和认同,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。(王希玉 王军)